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जरा आठवूया.

मया्ील इ्ततयांमध्े आपण एकया चलयातील समीकिणयांचया अभ्यास केलया आहे.

·		 समीकिणयात रदलेल्या चलयासयाठी जी रकंमत ठेवल्यामुळे समीकिणयाच्या दोनही ियाजू समयान होतयात ती रकंमत  

 महणजे त्या समीकरराची उकल असते.

·		 समीकिण सोडवणे महणजे त्याची उकल शोधणे हो्.

·		 समीकिणयाच्या दोनही ियाजूंवि समयान ररि्या केली ति रमळणयािे समीकिण सत् असते. ् या ् ुणधमयागिचया वयापि करून  

 आपण नवीन सोपी समीकिणे त्याि करून रदलेले समीकिण सोडवतो.

 समीकिणयाच्या दोनही ियाजूंवि किण्याच्या ररि्या.

 (i) दोनही ियाजूंमध्े समयान संख्या रमळवणे.  (ii) दोनही ियाजूंतून समयान संख्या वजया किणे.

 (iii) दोनही ियाजूंनया समयान संख्ेने ्ुणणे.  (iv) दोनही ियाजूंनया शून्ेति समयान संख्ेने भया्णे.

खयालील समीकिणे सोडवण्यासयाठी रिकयाम्या जया्या भिया. 

उदा. (1)  x + 4 = 9

     x + 4 -  = 9 - 

   \  x = 

उदा. (2)  x - 2 = 7

     x - 2 +  = 7 + 

   \  x =  

उदा. (3)  x
3

 = 4

   x
3

 ´	 	=	4	´	

	 	 	 \  x = 	   

उदा. (4)  4x = 24

  4x 	= 24  

    \  x = 

12 एकचल समीकररे

जारून घेऊया.

एकचल समीकररांची उकल (Solution of equations in one variable) 

कधी कधी समीकिण सोडवण्यासयाठी त्यावि एकयापेक्या जयासत ररि्या कियाव्या लया्तयात. अशया समीकिणयाच्या 
दोनही ियाजूंवि ररि्या करून उकल कयाढण्याचे कयाही प्रकयाि पयाहू.
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उदा. (1) पुढील समीकिणे सोडवया.

       (i)  2(x - 3) = 3

5
 (x + 4)   

उकल ः दोनही ियाजूंनया 5 ने ्ुणून

      10(x - 3) = 3(x + 4)

      \ 10x - 30 = 3x + 12

      दोनही ियाजूंत 30 रमळवू.  

      \ 10x - 30 + 30 = 3x + 12 +30

        10x = 3x + 42

      दोनही ियाजूंतून 3x वजया करू

      \	10x - 3x = 3x + 42 - 3x
  \	7x = 42
      दोनही ियाजूंनया 7 ने भया्ून

      7

7

x  = 
42

7

       \    x = 6

(ii)   9x - 4 = 6x + 29

उकल ः दोनही ियाजूंत 4 रमळवू.

  9x - 4 + 4 = 6x + 29 + 4

  \        9x = 6x + 33

  दोनही ियाजूंतून 6x वजया करू.

  \9x - 6x  = 6x + 33 - 6x

  \         3x = 33

  दोनही ियाजूंनया 3 ने भया्ू.

  \   3

3

x  = 
33

3

  \      x = 11

       (iii) 2

3
 + 5a = 4

उकल ः  रीत I

  2

3
 + 5a = 4

  प्रत्ेक पदयालया 3 ने ्ुणू.

  3 ´  2

3
 + 3 ´ 5a = 4 ´ 3

         \ 2 + 15a  = 12

   \ 15a = 12 - 2

   \ 15a = 10

   \      a = 10

15
 

	 	 	 \  a = 2

3

 रीत II

 दोनही ियाजूंतून 2

3
 वजया करून,

 2

3
 + 5a - 2

3
 = 4 - 

2

3

  				\ 5a = 12 2

3

−

       \  5a = 
10

3
  

 दोनही ियाजूंनया 5 ने भया्ून,

  5

5

a  = 10

3
 ´ 1

5

 \		  a = 2

3

जि A, B, C, D ्या शून्ेति ियाशींसयाठी 
A

B

C

D
=  ति दोनही ियाजूंनया B ´	D ने ्ुणून AD = BC हे 

समीकिण रमळते. ्याचया उप्ो् करून उदयाहिणे सोडवू.
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(iv)  ( )

( )

x
x
−
−

7

2
 = 

5

4

उकल ः ( )

( )

x
x
−
−

7

2
 = 

5

4

     \	4(x - 7) = 5(x - 2)

  \	4x - 28 = 5x - 10

  \ 4x - 5x = -10 + 28

  \	-x = 18 \	x = -18

(v)  8 1

2 3

m
m
�
�

 = 2 

उकल ः 8 1

2 3

m
m
�
�

 = 2

1
 

   1(8m - 1) = 2(2m + 3)

  \  8m - 1 = 4m + 6

  \ 8m - 4m = 6 + 1

  \  4m = 7 \		m = 7

4
 

                                                  सरावसंच 12.1

1.  प्रत्ेक समीकिणयानंति चलयासयाठी रदलेल्या रकमती, त्या समीकिणयाच्या उकली आहेत कया ते ठिवया.
 (1) x - 4 = 3 ,   x = -1, 7, -7  (2) 9m = 81,   m = 3, 9, -3
 (3) 2a + 4 = 0,   a = 2, -2, 1   (4) 3 - y = 4,   y = -1, 1, 2 

2.  खयालील समीकिणे सोडवया.

 (1) 17p - 2 = 49  (2) 2m + 7 = 9   (3) 3x + 12 = 2x - 4 

 (4) 5(x - 3) = 3(x + 2) (5) 9

8

x  + 1 = 10   (6) 
y y
7

4

3
�

�
 = 2

 (7) 13x - 5 = 3

2
   (8) 3(y + 8) = 10(y - 4) + 8 (9) x

x
−
−

9

5
 = 5

7
 

 (10) y − 4

3
 + 3y = 4 (11) b + + + +(b ) (b )1 2

4
 = 21

जारून घेऊया.

शाख्दक उदाहररे (Word Problems)

 शयाष््दक उदयाहिणयातील रदलेल्या मयारहतीसयाठी चल वयापरून ती मयारहती िैरजक ियाशींत कशी रलरहतयात ते पयाहू.

मयाझ्या आजीचे व् मयाझ्या व्याच्या 
चौपटीपेक्या 10 वषचे जयासत आहे.
\	आजीचे व् (4x + 10) वषचे

मयाझ्या िरहणीचे व् 
मयाझ्यापेक्या 4 वषयाांनी कमी 

आहे.
\िरहणीचे व्  वषचे

मयाझ्या आईचे व् मयाझ्या व्याच्या 
तीनपट आहे.

\आईचे व्  वषचे

मयाझ्या रमरियाचे व् मयाझ्या व्याच्या 
रनमम्यापेक्या 5 वषचे जयासत आहे. 
\रमरियाचे व्  वषचे

मयाझ्या ियाियंाचे व् मयाझ्या 
व्यापेक्या 32 वषचे जयासत 

आहे.
\ियाियंाचे व्  वषचे

मयाझे व् x वषचे आहे.
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 आधी रदलेल्या मयारहतीनुसयाि मयाझ्या रमरियाचे व् जि 12 वषचे असेल ति  मयाझे व् रकती?

  मयाझे व् = x वषचे  \	रमरियाचे व् = 
x
2

 + 5

  
x
2

 + 5 = 12  ...... (रदले आहे)

  \	x + 10 = 24  ...... (प्रत्ेक पदयालया 2 ने ्ुणून) 
  \	x = 24 - 10
	  \ x = 14 

  \	मयाझे व् 14 वषचे आहे. ्यावरून विील मयारहतीतील इति व्क्तींची व्े कयाढया.

कृती :  चौकटींत ्ोग् संख्या रलहया.

 आ्तयाची परिरमती = 40
        2(  x +  x) = 40
          2 ´  x  = 40
               x = 40
         x = 

 \	आ्तयाची रुंदी =  सेमी व आ्तयाची लयांिी =  सेमी

सोडवलेली उदाहररे

उदा. (1) जोसेफचे वजन त्याच्या लहयान भयावयाच्या वजनयाच्या दुपपट आहे. दोघयांचे रमळून वजन 63 रकग्रॅ आहे, ति  

  जोसेफचे वजन कयाढया.

उकल :  जोसेफच्या लहयान भयावयाचे वजन x रकग्रॅ मयानू.

  \	जोसेफचे वजन त्याच्या भयावयाच्या वजनयाच्या दुपपट = 2x
  \	रदलेल्या मयारहतीवरून x + 2x = 63

  \	3x = 63 \	x = 21  

  \	जोसेफचे वजन = 2x = 2 ´ 21 = 42 रकग्रॅ.

उदा. (2) एकया अपूणयाांकयाचया अंश त्याच्या छेदयापेक्या 5 ने मोठया आहे. अंश व छेद ्यांमध्े प्रत्ेकी 4 रमळवल्यास 

  
6

5  हया अपणूयाांक रमळतो, ति तो अपूणयाांक कयाढया.

उकल :  अपूणयाांकयाचया छेद x मयानू.

  \	त्या अपूणयाांकयाचया अंश, छेदयापेक्या 5 ने जयासत महणजे x +5 आहे.

  \	तो अपूणयाांक x
x
+ 5  आहे. 

रुदंी
  x

रुंदीच्या रतपपट लयांिी

मी आ्त आहे.
मयाझी परिरमती 40 सेमी
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  \		
x

x
+ +
+
5 4

4
	=	 6

5

	 	 	\						
x
x
+
+

9

4 	=	
6

5

	 	 	\	5(x + 9) = 6(x + 4) 

\	5x + 45 = 6x + 24

\	45 - 24 = 6x - 5x
\		 			21 = x 

\	अपूणयाांकयाचया छेद 21, अंश = 21 + 5 = 26

      \	तो अपूणयाांक = 26

21

उदा. (3) ितनयाजवळची िक्कम िरफकजवळच्या िकमेच्या रतपटीपेक्या 200 रुप्यांनी जयासत आहे. ितनयाजवळचे 300  

  रुप्े घेऊन िरफकलया रदले, ति ितनयाजवळची िक्कम िरफकजवळच्या िकमेच्या 7

4
 पट होते; ति  

  िरफकजवळची मूळ िक्कम रकती होती ? मूळ िक्कम कयाढण्यासयाठी खयालील कृती पूणगि किया.

उकल :  ितनयाजवळची िक्कम,  िरफकजवळ असलेल्या िकमेच्या रतपटीपेक्या 200 रुप्े जयासत आहे.

  					िरफकजवळची िक्कम x रुप्े मयानू. \	ितनयाजवळची िक्कम  रुप्े

  \	ितनयाकडचे 300 रुप्े घेऊन िरफकलया रदले, महणून ितनयाजवळ उिले  रुप्े

  \	िरफकजवळ झयाले x + 300 रु.

  ितनयाजवळची नवीन िक्कम ही िरफकजवळच्या िकमेच्या 
7

4
 पट झयाली.

  ितनयाजवळची िक्कम
िरफकजवळची िक्कम

 = 

         
3 100

300

x
x
�
�  = 

          4  = 7 

12x -400 = 7x + 2100

 12x - 7x = 

    5x = 

     x = 
     \	िरफकजवळ  रुप्े होते.

                                                 सरावसंच 12.2

1. आईचे व् मुलयाच्या व्यापेक्या 25 वषयाांनी जयासत आहे. 8 वषयाांनंति मुलयाच्या व्याचे आईच्या व्याशी ्ुणोतति   

 
4

9
 होईल ति मुलयाचे व् कयाढया.

2. एकया अपूणयाांकयाचया छेद अंशयापेक्या 12 ने मोठया आहे. त्याच्या अंशयातून 2 वजया करून व छेदयात 7 रमळवून त्याि  

 झयालेलया अपणूयाांक 1

2
 शी सममूल् होतो ति तो अपणूयाांक कोणतया ?

त्याच्या अंशयात व छेदयात 4 रमळवल्यास नवीन अपूणयाांक 
6

5  होईल.
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3.  रपतळ ् या सरंमश्यामध्े तयांिे व जसत ् यांचे प्रमयाण 13:7 असते ति 700 ग्रॅम वजनयाच्या रपतळेच्या भयांड्यात जसत

 रकती असेल ?

4«. तीन रिमया्त पणूगि संख्यांची िेिीज 45 पेक्या जयासत पण 54 पेक्या कमी आहे ति त्या संख्या कयाढया.

5. दोन अंकी संख्ेतील दशक सथयानचया अंक हया एकक सथयानच्या अंकयाच्या दुपपट आहे. अंकयांची अदलयािदल

करून ्ेणयािी संख्या व मूळ रदलेली संख्या ्यांची िेिीज 66 आहे, ति रदलेली संख्या कोणती ?

6«. एकया नयाट्ृहयावि नयाटकयाची 200 रुप्े दियाची व 100 रुप्े दियाची कयाही रतरकटे रवकली ्ेली. 200  

रुप्े दियाच्या रतरकटयांची संख्या 100 रुप्यांच्या रतरकटयांच्या संख्ेपेक्या 20 रतरकटे जयासत खपली होती.  

दोनही प्रकयािच्या रतरकट रवरिीतून नयाट्ृहयालया 37000 रुप्े रमळयाले ति 100 रुप्यांची रकती रतरकटे रवकली  

 ्ेली?

7. तीन रिमया्त नैसर्गिक संख्यांपैकी सवयाांत लहयान संख्ेची पयाचपट सवयाांत मोठ्या संख्ेच्या चौपटीपेक्या 9 ने  

अरधक आहे ति त्या संख्या कोणत्या ?

8. ियाजूने एक सया्कल 8% नफ्याने अरमतलया रवकली. अरमतने 54 रुप्े खचगि करून ती दुरुसत करून घेतली.

ती सया्कल त्याने रनष्खललया 1134 रुप्यांनया रवकली. तेवहया अरमतलया नफया रकंवया तोटया झयालया नयाही. ति

 ियाजूने ती सया्कल रकती रुप्यांनया खिेदी केली होती ?

9. एकया ररिकेट खेळयाडूने एकया सयामन्यात 180 धयावया कयाढल्या. दुसऱ्या सयामन्यात 257 धयावया कयाढल्या. रतसऱ्या  

सयामन्यात त्याने रकती धयावया कयाढल्या ति त्याच्या सयामन्यातील धयावयांची सियासिी 230 होईल ?

10. सुधीिचे व् रवरूच्या व्याच्या रतपटीपेक्या 5 ने जयासत आहे. अरनलचे व् सुधीिच्या व्याच्या रनमपट

आहे. सुधीिचे व् व रवरूचे व् ्यांच्या व्यांची िेिीज व अरनलच्या व्याची रतपपट ्यांचे ्ुणोतति 5:6

आहे ति रवरूचे व् कयाढया.

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 12.1   1. समीकिणयाची उकल असलेल्या रकमती. (1) x = 7   (2) m = 9   (3) a = -2     

(4) y = -1 2. (1) p = 3    (2) m = 1   (3) x = -16   (4) x = 
21

2
(5) x = 8   (6) y = 7

(7) x = 1

2
   (8) y = 8   (9) x = 19     (10) y = 

8

5
    (11) b = 27

सरावसंच 12.2  1. 12 वषचे      2. 23

35
3. 245 ग्रॅम

4. 15, 16, 17 रकंवया 16, 17, 18      5. 42      6. 110

7. 17, 18, 19      8. ` 1000      9. 253      10. 5 वषचे


